

М. А. Бухтуев

(1925 — 1944)

К 65-летию со дня рождения

23 ноября 1925 года в небольшом селении Кара-Хаш, что на реке Бий-Хеме, в семье плотогона и охотника А. И. Бухтуева родился сын, которому дали распространенное русское имя Михаил. С ранних лет отец брал Мишу на охоту, на заготовку и сплав леса. Когда для Михаила пришло время учебы, семья Бухтуевых переехала в Севи, где открылась начальная школа. Мальчик учился хорошо, был прилежен. В феврале 1939 года семья переехала на золотой прииск Харал. А в июле того же года Бухтуевы приплыли на плоту в столицу Тувинской Народной Республики город Кызыл. Михаил продолжил учебу в школе № 1. Затем родители его переехали в Сарыг-Сеп и снова на прииск Харал. Седьмой класс окончил в Сарыг-Сепе с отличными и хорошими оценками в 1942 году. Изучил трактор и со сверстниками работал на первой военной посевной. Он стал настоящим помощником семьи.

Вскоре юноша окончил курсы радистов и электриков, стал рабочим на Харале, вступил в ревсомол. Летом 1942 года его отец ушел добровольцем на фронт и погиб под Ленинградом. Заболела мать. На Михаила легла забота о большой семье. В июле 1943 года и он был призван в ряды Красной Армии. Его направили на Урал в танковое училище. Он овладел специальностью механика-водителя.

С 23 июня по 29 августа 1944 года Советское командование провело одну из крупнейших в годы Великой Отечественной войны операцию «Багратион». Первый Белорусский фронт нанес удар по врагу двумя группировками. 15-я гвардейская Речицкая Краснознаменная танковая бригада, в составе которой находился экипаж Михаила Бухтуева, действовала на Бобруйском направлении. Танкисты неувержимо продвигались вперед. 25 июня они вышли к железнодорож-

ному пункту Черные Броды. Здесь старались закрепиться отступающие части пехотной дивизии гитлеровцев.

После короткой мощной артиллерийской подготовки советские танки вместе с автоматчиками устремились в атаку. Экипаж, где командиром был коммунист лейтенант Д. Е. Комаров, а механиком-водителем комсомолец сержант М. А. Бухтуев, действовал впереди. Умело маневрируя, танк уничтожил два орудия и два взвода пехоты противника. Но в танк попал снаряд. Затем еще одно прямое попадание. Командир приказал наводчику и заряжающему покинуть горящую машину. Танк устремился на вражеский бронепоезд, врезался в его центральную площадку. Раздался скрежет металла. В небо взметнулся столб пламени. Три бронеплощадки с орудийными и пулеметными башнями сошли с пути и опрокинулись под откос. Противник оставил железнодорожный пункт и начал отходить. Преследуя его, танкисты подошли к областному центру Бобруйск.

В том бою Михаил Бухтуев погиб. Его похоронили тут же, на месте тарана. Дмитрий Комаров получил тяжелое ранение. Но не намного пережил своего боевого товарища.

За мужество и отвагу, проявленные в бою у Черных Брод гвардии лейтенанту Д. Е. Комарову и гвардии сержанту М. А. Бухтуеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

О бессмертном подвиге танкистов пишут книги, слагают стихи. Их портреты находятся в залах музеев. Именем Бухтуева названа первая школа г. Кызыла, улицы в с. Сарыг-Селе и с. Тоора-Хеме. По традиции, 23 ноября, в день рождения Героя, пионеры и комсомольцы школы № 1 города Кызыла проводят торжественную линейку, встают на вахту памяти. В Кызыле ежегодно проводится мотокросс, посвященный памяти Героя Советского Союза М. А. Бухтуева.

В танковой части, где служил Бухтуев, в комнате боевой славы помещены материалы о его жизни и подвиге. Ежедневно в одном из подразделений Советской Армии выстраиваются на вечернюю поверку солдаты. В торжественном молчании первым называют имя гвардии сержанта Михаила Артемьевича Бухтуева. Правофланговый громко и отчетливо произносит: «Погиб смертью храбрых в борьбе за честь и независимость Родины!»

В. А. ДУБРОВСКИЙ,

доцент КГПИ, канд. ист. наук,
заслуженный работник культуры Тувинской АССР.